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اگر ، آن گاه دامنه ي تابع   کدام است؟ - 1f(x) = 2x
y = x − (x)f −1

− −−−−−−−−
√

اگر  ، آن گاه دامنه ي تعریف تابع   شامل چند عدد طبیعی است؟ - 2f(x) = log3
(x−1)y = 4 − (x)f −1

− −−−−−−−−
√
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- ضابطۀ تابع مقابل کدام می تواند باشد؟ 3

- نمودار توابع  و  نسبت به .................. قرینه اند. 4y = xlog 1

2

y = 2−x

اگر  باشد، آن گاه کدام یک از روابط زیر همواره صحیح است؟ - 5x > 0

1



نمودار تابع  و  در چند نقطه متقاطع هستند؟ - 6f (x) = x2g (x) = 2x

مقدار انرژي آزاد شده توسط زلزلۀ کرمانشاه در آبان ماه  که به بزرگی  ریشتر بود، چقدر بوده است؟ - 7

 

967٫3

(log E = 11٫8 + 1٫5M)

اگر انرژي آزاد شدة زلزله  از رابطۀ  ( در مقیاس ریشتر) به دست آید، انرژي آزاد شده در یک زلزلۀ  ریشتري - 8

چند برابر انرژي آزاد شده در یک زلزلۀ  ریشتري است؟

(E)logE = 11٫8 + 1٫5MM7٫5

5٫5

2-
x

y

11-

- نمودار تابع  به صورت زیر است.  کدام است؟ 9f(x) = a + (x + b)log2a + b

انرژي آزاد شده (به واحد  ) از زلزله اي به بزرگی  ریشتر از رابطۀ  به دست می آید. اگر انرژي آزاد شده - 10

 باشد، بزرگی این زلزله چند ریشتر بوده است؟

ErgMlog E = 12 + 1٫5M

1024 × Erg1018
(log 2 = 0٫3)
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) است که از رابطۀ اگر بزرگی زلزله اي برابر  در مقیاس ریشتر باشد، انرژي آزاد شدة آن برابر  در واحد ارِگ ( - 11

 به دست می آید. اگر یک زلزلۀ  ریشتري رخ دهد، مقدار انرژي آزاد شده در آن چند ارِگ است؟

MEErg

log E = 11٫8 + 1٫5M8

نمودار تابع  به کدام صورت است؟ - 12f(x) = 1 − log3
9
x

کدام گزنیه در مورد نمودار تابع  درست است؟ - 13y = − log
(x+2)

2

جواب نامعادلۀ  شامل چند عدد طبیعی است؟ - 14≥x2 2x

اگر به بزرگی زمین لرزه اي برحسب ریشتر حداقل  واحد اضافه شود، مقدار انرژي آزادشده برحسب ارگ حداقل چند برابر می شود؟ - 15

( )

4

log E = 11٫8 + 1٫5M
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یک دانش آموز، بعد از شرکت در  آزمون می تواند به درصد  در درس ریاضی برسد. بعد از شرکت در چند - 16

( آزمون انتظار می رود این دانش آموز به درصد  در درس ریاضی برسد؟ (

nf(x) = 100 − 90( )2−0٫4n

70≃ 1٫6log3
2

نمودار تابع  شبیه کدام گزینه است؟ - 17 y = − log
(x+2)
1

2

، به ترتیب باید چه انتقال هایی را روي تابع  انجام دهیم؟ براي رسم نمودار تابع  - 18 f(x) = (2x + 4)log2 y = (x − 1)log2

نمودار تابع  از کدام نواحی محورهاي مختصات نمی گذرد؟ - 19 f(x) = 1 − 21−2x

در یک سال گذشته، زلزله اي به قدرت  ریشتر شهر   و زلزله اي به قدرت  ریشتر شهر  را لرزاند، مقدار انرژي آزاد شده بر اثر زلزلۀ - 20

اتفاق افتاده در شهر   تقریباً چند برابر شهر   است؟ 

6A 4٫7 B

AB (log E = 11٫8 + 1٫5M)
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تکثیر گونه اي از باکتري ها به این صورت است که هر باکتري بعد از مدت زمان یک ربع ساعت به دو قسمت تقسیم می شود. اگر نوع خاصی از یک - 21

بیماري با تعداد  باکتري شروع شود، پس از گذشت چند ساعت تعداد باکتري هاي تولیدشده به  خواهد رسید؟ (با فرض این که هیچ کدام از
باکتري ها از بین نرود.)

5012800

دو نوع ویروس   و   را کشت می دهیم. در این کشت، جمعیت ویروس   پس از   دقیقه و جمعیت ویروس   پس از   دقیقه دوبرابر می شود. - 22

اگر جمعیت اولیۀ ویروس   به میزان   برابر جمعیت اولیۀ ویروس   باشد، پس از   دقیقه جمعیت ویروس   چند برابر جمعیت ویروس   خواهد

بود؟ 

ABA5B4

A9B17AB

( ≈ 1٫8)20٫85

اگر نمودار تابع  از نقاط  و  بگذرد، آنگاه حاصل عبارت  چند برابر  است؟ - 23f(x) = + b3x−a
(0, 3)(1, 9)sin(− )+ b

aπ

3
3
−−

√

اگر انرژي آزادشده در یک زلزله  ارگ باشد، قدرت آن زلزله چند ریشتر بوده است؟  - 242٫5 × 1018
(log 2 ≃ 0٫3 , log E = 11٫8 + 1٫5M)
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گزینه 3 دامنه ي تابع رادیکالی   برابر است با: - 1

هایی هستیم که به ازاي  آن، نمودار خط  بالاتر یا روي نمودار تابع   ابتدا معکوس تابع   را رسم می کنیم. باتوجه به نامعادله ي   ، به دنبال محدوده ي 

باشد. باتوجه به شکل در تمام نقاط دامنه ي  ، خط   بالاتر از نمودار معکوس  قرار دارد. پس دامنه ي تابع مورد نظر   می شود.

1

1

1

y

x
x = log x

2f ( (
-

x = x2f ( (

 

ها را به  و  را به   تبدیل می کنیم. ابتدا باید ضابطه ي تابع معکوس را پیدا کنیم براي این منظور را برحسب  به دست می آوریم و سپس  گزینه 2 - 2

براي پیدا کردن دامنه ي تعریف تابع   کافی است زیر رادیکال را بزرگتر مساوي صفر قرار دهید.

که این جواب شامل یک عدد طبیعی می باشد. 

 توجه: در بازة  این  مربوط به دامنۀ تابع  است و ربطی به دامنۀ تابع لگاریتمی ندارد.

گزینه 4 - 3

                  :نکته

نمودار تابع از نقطۀ  عبور می کند، پس گزینه هاي  و  رد می شوند. نمودار تابع از نقطۀ  هم عبور می کند،پس گزینۀ  هم رد می شود. بنابراین گزینۀ  پاسخ است.

1

11
3

y

x

: نمودار  و  نسبت به نیمساز ربع اول و سوم  قرینه یکدیگرند. نکتۀ  گزینه 3 - 4

: توابع  و  (با فرض  و  ) وارون یکدیگرند. نکتۀ 

، نمودارشان نسبت به نیمساز ربع اول و سوم قرینه اند. ، این دو تابع وارون یکدیگرند. پس با توجه به نکته  با توجه به نکتۀ 
گزینه 4 - 5

، نتیجه می شود که: y با توجه به نمودار هاي توابع  و  در بازة 

x

f x))
g x))

y = x − (x)f −1
− −−−−−−−−

√

x − (x) ≥ 0 ⇒ x ≥ (x)f −1 f −1

f(x) = 2x
x ≥ (x)f −1xy = x(x)f −1

(x)f −1y = xf(0, +∞)

= (0, +∞)D
f −1

xyyxx(x)f −1

y = x − 1 = → x = + 1 → (x) = + 1log
x−1
3 − →−−

تعریف
3y 3y

f −1 3x

y = 4 − (x)f −1
− −−−−−−−−

√

4 − (x) ≥ 0 → 4 − ( + 1) ≥ 0 → 4 − − 1 ≥ 0 → ≤ → x ≤ 1f −1 3x 3x 3x 31

(x = 1)

x ≤ 1xf −1

: a = 1 , 1 = 0loga loga

(1, 0)12( , 1)
1
3

34

1f (x)(x)f −1( )y = x با فرض

2=y1 ax= xy2 logaa > 0a ≠ 1

= x , = = = (y1 log 1
2

y2 2−x 1
2x

1
2

)x

21

f (x) = 10x
g (x) = 1 + x(0, +∞)
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راه حل دوم:
 براي رسیدن به گزینه هموار صحیح می توان از مفهوم حل نامعادله به روش هندسی استفاده کرد. در همه گزینه ها نمودار

 وجود دارد. براي رسم آن، از انتقال استفاده می نماییم

x=0 x = 1-

y = log )x+1)

حال اگر خط  را رسم نماییم، براي نمودار  نامعادله  برقرار است.
y = x

y = log )x+1)

گزینه 3 - 6

 نمودار دو تابع  و  در شکل زیر رسم شده است. همان طور که ملاحظه می کنید نمودار این دو تابع در  نقطه

 یکدیگر را قطع می کنند.

y

x

f
g

x3=4x2=2x1

گزینه 4 - 7

گزینه 4 - 8

با توجه به نمودار دامنۀ تابع  می باشد، از طرفی با توجه به ضابطه داریم: گزینه 1 - 9

 

 از طرفی منحنی از نقطۀ  عبور می نماید و مختصات آن در ضابطۀ تابع صدق می نماید:

 

 پس داریم:

براي محاسبۀ بزرگی این زلزله، باید در رابطۀ مطرح شده انرژي زلزله را جایگذاري نماییم. گزینه 4 - 10

 

، آن گاه:  نکته: اگر  گزینه 1 - 11

g (x) < f (x) ⇒ 1 + x < 10x

⇒ log(x + 1) < log ⇒ log(1 + x) < x10x

y = log(x+1)

y = xx > 0< xlog(x+1)

f (x) = x2g (x) = 2x3

( = 4 , = 2 , −1 < < 0)x3 x2 x1

log E = 11٫8 + 1٫5M ⇒ log E = 11٫8 + 1٫5 × (7٫3) ⇒ log E = 11٫8 + 10٫95 = 22٫75

⇒ E = 1022٫75

{ ⇒ log − log = 1٫5 × 2 = 3
log = 11٫8 + 1٫5 × 7٫5E1

log = 11٫8 + 1٫5 × 5٫5E2
E1 E2

⇒ log = 3 ⇒ = 1000
E1

E2

E1

E2

x > −1

} − b = −1 ⇒ b = 1x + b > 0 → x > −b

x > −1

(− , 0)
1
2

f(x) = a + 0 = +alog
(x+1)

2 − →−−−

(− ,0)
1
2

log
(− +1)

1
2

2

→ 0 = +a → a − 1 = 0 → a = 1log
( )

1
2

2

a + b = 1 + 1 = 2

= 12 + 1٫5MlogE − →−−−−−−−
E=1024×1018

→ = 12 + 1٫5M → + = 12 + 1٫5Mlog1024×1018
log1024 log1018

→ log + 18 = 12 + 1٫5M → 10 × + 18 = 12 + 1٫5M210
log10 log2

→ 10 × ٫3 + 18 = 12 + 1٫5M → 1٫5M = 21 − 12 → M = = 6
9

1٫5
a = xlogba = bx
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خواهیم داشت:   با جاي گذاري 

 

گزینه 1 - 12

  :نکته

 :نکته
 ابتدا با استفاده از نکات بالا ضابطۀ تابع را ساده می کنیم:

 

  بنابراین نمودار تابع  به صورت روبه رو است:

 

x

y

3

پس گزینۀ  پاسخ است.

نمودار تابع  را رسم می کنیم و داریم: گزینه 4 - 13

1

y

x

y1= log
2
x

1

y

x1-2-

y2= log
2
x +2

y

x1-2- 1-

y = log
2
x +2-

» دست است.   با توجه به شکل گزینۀ «

گزینه 2 - 14

نمودار دو تابع  و  را در یک دستگاه مختصات رسم می کنیم.

،  و  است. نامعادلۀ  تنها در بازة  رخ می دهد که  بالاتر از  رسم شده است و این بازه شامل  عدد طبیعی 

2 42-4-

y

x

4

16

y2 = 2 x

y1 = 2x

گزینه 4 - 15

می دانیم  و  است.

 

گزینه 1 - 16

می دانیم  است.

 

M = 8

log E = 11٫8 + 1٫5(8) ⇒ log E = 23٫8 ⇒ E = 1023٫8

= a − blogc

a

b
logc logc

= n a , a = 1logb an logb loga

f(x) = 1 − = 1 − ( 9 − x) = 1 − (2 − x) = x − 1log3
9
x

log3 log3 log3 log3

y = f(x)

1

y = − log
(x+2)

2

4

=y1 x2=y2 2x

≥x2 2x
[2, 4]x22x3234

− =loga
k logb

k log
a

b
k

= c → = aloga
b bc

→ log − log = 1٫5 − 1٫5
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

log = 11٫8 + 1٫5E1 M1

log = 11٫8 + 1٫5E2 M2

E2 E1 M2 M1

→ log = 1٫5( − )
E2

E1
M2 M1

− ≥ 4 → log ≥ 1٫5 × 4 → log ≥ 6 → ≥M2 M1
E2

E1

E2

E1

E2

E1
106

= nlogan

k loga
k

f(n) = 100 − 90 ( ) = 70 → 100 − 70 = 90 ( )2−0٫4n 2−0٫4n

→ 30 = 90 ( ) → = → =2−0٫4n 2−0٫4n 1
3

2−0٫4n 3−1
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براي رسم نمودار   به ترتیب زیر عمل می کنیم. گزینه 4 - 17

 

گزینه 2 - 18

اکنون بررسی می کنیم که نمودار   را چگونه به نمودار  تبدیل کنیم:

 

گزینه 1 - 19

 

x
1

x x

نمودار تابع از ناحیۀ دوّم عبور نمی کند. 

می داانیم  و  است. گزینه 3 - 20

 

اندازة تودة باکتري پس از  ساعت به صورت زیر محاسبه می شود. گزینه 2 - 21

جمعیت ویروس  پس از  دقیقه دو برابر می شود، پس اگر جمعیت اولیۀ آن  باشد، جمعیت آن پس از  دقیقه برابر است با: گزینه 4 - 22

 

،  برابر جمعیت اولیۀ  است، پس جمعیت اولیۀ  برابر  خواهد بود و نیز با گذشت  دقیقه دو برابر می شود. پس جمعیت  پس از  دقیقه به صورت زیر خواهد بود:  چون جمعیت اولیۀ 

= → −0٫4n = −1− →−−−−−−−
2 لگاریتم در مبنای

log
2−0٫4n

2 log
3−1

2 log
3
2

→ −0٫4n = −1 × 1٫6 → −0٫4n = −1٫6 → n = 4

 y = − log
(x+2)

1
2

f(x) = (2x + 4) = 2(x + 2) = + (x + 2) = 1 + (x + 2)log2 log2 log
2
2 log2 log2

 y = (x − 1)log2y = 1 + (x + 2)log2

y = 1 + log(x − 1) y = (x + 2)− →−−−−−
واحد بھ چپ3

x→x+3
log2

y = 1 + (x + 2)− →−−−−−−−−
واحد بھ سمت بالا1

y→y+1
log2

f(x) = 1 − = 1 − ( × ) = 1 − 2( → f(x) = 1 − 2(21−2x 21 2−2x 1

22
)x

1
4

)x

− =loga
k logb

k log
a

b
k

= c → = aloga
b bc

{   
 A : log = 11٫8 + 1٫5 , →  log = 11٫8 + 1٫5(6) →  log = شھر20٫8 EA M1 EA EA

   B : log = 11٫8 + 1٫5 →  log = 11٫8 + 1٫5(4٫7) →  log = شھر18٫85 EB M2 EB EB

→ log −  log = 20٫8 − 18٫85 →  log = 1٫95 → = ≃ 90EA EB

EA

EB

EA

EB

101٫95

t

P(t) = 50 × → P(t) = 50 ×2

t

1
4 24t

12800 = 50 × → = → = 256 → = → 4t = 8 → t = 224t 24t 12800
50

24t 24t 28
ساعت

B4kt

= k(2MB )
t

4

A9BA9k5At

= 9k(2MA )
t

5
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گزینه 3 - 23

 

   

  

 

می دانیم  و  و  است. گزینه 2 - 24

 

 

 

  

⇒ =
MA

MB

9k(2)
t

5

k(2)
t

4

= 9 × (2)
( − )

t

5
t

4 = 9 × (2)
−

t

20

t = 17 ⇒ = 9 × (2
MA

MB

)
−

17
20 = 9 × (2)−0٫85 =

9

20٫85
≃

9
1٫8

= 5

f(x) = + b3x−a

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

(0, 3) f(0) = 3 → + b = 3 → = 3 − b− →−−−−−−−−−
در معادلھ صدق می کند.

30−a 1
3a

(1, 9) f(1) = 9 → + b = 9 → = 9 − b− →−−−−−−−−−
در معادلھ صدق می کند.

31−a 3
3a

= 3− →−
÷ 9 − b

3 − b
→ 9 − b = 9 − 3b → −b = −3b → b = 0

→ = 3 − 0
1
3a

→ = 33−a
→ a = −1

⇒ sin(− ) + b sin(− ) + 0
aπ

3
= ===

a=−1 (−1)π

3
= sin = = ×

π

3

3
−−

√

2
3
−−

√
1
2

= +logab
k loga

k logb
k= −log

a

b loga
k logb

k= nlogan

k loga
k

E = 2٫5 × 1018
→ log(2٫5 × ) = 11٫8 + 1٫5M1018

→ log 2٫5 + log = 11٫8 + 1٫5M1018
→ log( ) + 18 = 11٫8 + 1٫5M

10
4

→ (log 10 − 2 log 2) + 18 = 1٫8 + 1٫5M → 1 − 2(0٫3) + 18 = 11٫8 + 1٫5M

→ 18٫4 − 11٫8 = 1٫5M → 6٫6 = 1٫5M → M = 4٫4
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1 - 3

2 - 2

3 - 4

4 - 3

5 - 4

6 - 3

7 - 4

8 - 4

9 - 1

10 - 4

11 - 1

12 - 1

13 - 4

14 - 2

15 - 4

16 - 1

17 - 4

18 - 2

19 - 1

20 - 3

21 - 2

22 - 4

23 - 3

24 - 2
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